
Al Presidente del Consiglio Comunale di Caltanissetta 

 

Oggetto: Interrogazione in merito al noleggio dell’autovettura di rappresentanza 

dell’Ente disposto con Determinazione n. 2155 del 15/12/2025 

 

Il sottoscritto Armando Turturici, consigliere comunale della lista Caltanissetta Futura e 

Democratica, 

 

PREMESSO CHE: 

 

– Con Determinazione Dirigenziale n. 2155 del 15/12/2025, il Comune di Caltanissetta ha 

disposto il noleggio di una nuova autovettura di rappresentanza, individuata in una Alfa 

Romeo Tonale, mediante adesione a un articolo attivo sul MEPA (codice 15OTT25NLT902); 

 

– Nel provvedimento si evidenzia che l’attuale autovettura di rappresentanza dell’Ente, una 

Mercedes, risulta vetusta, con costi di manutenzione elevati e livelli di sicurezza non adeguati 

agli standard moderni, in quanto priva di alcuni sistemi di sicurezza attiva e passiva; 

 

– La determinazione richiama una direttiva dell’Assessore al Patrimonio, dott. Guido 

Delpopolo Carciopolo, con la quale si chiedeva di procedere al noleggio di un’automobile per 

gli spostamenti degli organi istituzionali; 

 

– Il noleggio è stato approvato per una durata di 48 mesi, con percorrenza complessiva di 

60.000 km, comprensivo di copertura assicurativa, manutenzione, vettura sostitutiva e 

soccorso stradale, per un canone mensile di € 610,00 oltre IVA, pari a un costo complessivo 

di € 29.280,00 oltre IVA ed € 35.721,60 IVA inclusa; 

 

CONSIDERATO CHE: 

 

– In una fase storica caratterizzata da forti difficoltà economiche per l’Ente e da una diffusa 

richiesta di maggiore attenzione alla spesa pubblica, ogni scelta relativa ai costi di 

funzionamento dell’Amministrazione dovrebbe essere improntata a criteri di necessità, 

economicità e buon uso delle risorse pubbliche; 

 



– Il ricorso al noleggio a lungo termine comporta un impegno economico pluriennale che, al 

termine del contratto, non determina alcuna acquisizione patrimoniale per l’Ente; 

 

– L’acquisto diretto di un’autovettura – eventualmente di categoria e costo più contenuti – 

avrebbe potuto rappresentare un’alternativa da valutare attentamente, consentendo al Comune 

di disporre di un bene durevole e di ammortizzare la spesa nel tempo, riducendo l’esborso 

complessivo a medio-lungo termine; 

 

– Non risulta chiaro se siano state effettuate analisi comparative tra le diverse opzioni 

disponibili (noleggio vs acquisto, tipologie di veicoli, fasce di prezzo); 

 

INTERROGA IL SINDACO: 

 

1. Quali siano le motivazioni che hanno condotto l’Amministrazione a privilegiare la formula 

del noleggio a lungo termine rispetto all’ipotesi di acquisto diretto di un’autovettura di 

rappresentanza; 

 

2. Se siano state prese in considerazione soluzioni alternative (acquisto di un veicolo di fascia 

inferiore, utilizzo di mezzi già disponibili nel parco auto comunale, condivisione dei veicoli 

tra uffici); 

 

3. A quali organi istituzionali e per quali finalità operative sarà destinata l’autovettura oggetto 

del contratto di noleggio; 

 

 

Armando Turturici 

Consigliere comunale – Caltanissetta Futura e Democratica 

 


